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У Віцебскім раёне, як і па ўсёй краіне прайшла акцыя «Пытанне Прэзідэнту», арганізатарамі якой выступілі Беларускі 
рэспубліканскі саюз моладзі і Беларуская рэспубліканская піянерская арганізацыя. 

Аб’явА

Пад час збору подпісаў за магчымых кандыдатаў на пасаду прэзідэнта РБ у Віцебску адбыліся тры заўважаных СМІ 
інцыдэнты, звязаныя з пагрозамі і хуліганскімі выхадкамі ў адрас збіральнікаў подпісаў і нават з нападам на фотавыя-
ву аднаго з кандыдатаў-Уладзіміра Някляева. 

Два месяцы пакутвалі ад прабоіны ў 
вадаправодзе на вуліцы Шмырова Ю. 
Яфрэмава і Ў. Малкова з в. Шапурова. 

У выніку некантралюемай «падачы 
вады» апынуўся залітым агарод. Са сва-
ёй праблемай жанчыны звярталіся ў 
Суражскі ўчастак ЖКГ, у адказ пачулі 
абяцанні. Зусім нясцерпна стала, калі 
каламутна-рудая вадкасць пацякла з 
вадаправоднага крана ў кватэрах. Тады 
Юлія Мікалаеўна і звярнулася ў рай-
выканкам. Пасля чаго адмыслоўцы ЎП 
ЖКГ «Вітрайкамгас» выканалі працы 
па лакалізацыі і ліквідацыі аварыйнай 
сітуацыі на працягу трох гадзінаў. 

28 кастрычніка на 700 тысячаў 
рублёў у судзе Кастрычніцкага ра-
ёну быў аштрафаваны 34-гадовы 
Аляксандр Гайдук, які на працягу 
двух дзён, 16 і 18 кастрычніка, 
“тэрарызаваў” пікеты па збору 
подпісаў за Яраслава Раманчука, 
Віталя Рымашэўскага, Мікалая 
Статкевіча, Уладзіміра Някляева 
і Дзмітрыя Уса, што праходзілі 
побач з плошчай Свабоды. Са 
словаў аднаго са збіральнікаў 
подпісаў Вадзіма Кузміна, які, 
не дачакаўшыся дапамогі ад 
міліцыі, у рэшце рэшт і затрымаў 
хулігана, мужчына быў апрануты 
ва ўсё чорнае, і нават вочы схаваў 
пад  чорнымі акулярамі. Знаход-
зячыся ў стане алкагольнага 
ап’янення, ён пагражаў фізічнай 
расправай, лаяўся і абражаў 
удзельнікаў пікетаў, называючы 
іх “ворагамі народу”, якія працу-
юць на грошы Захаду. “Я вас заб’ю 
і закапаю, і мне за гэта нічога не 
будзе”,- казаў нападнік, спасы-
лаючыся на тое, што мае сувязі ў 
КДБ і міліцыі і ўваходзіць у «гру-
пу Лукашэнкі». З ягоных словаў 
вынікае, што ад імя ўлады мож-
на тварыць любое свавольства і 
парушэнне закону. І яго ў нейкім 
сэнсе можна зразумець, калі 
сама ўлада праз СМІ беспакарана 
ганьбіць усіх, хто мае іншыя по-
гляды на развіццё нашай агуль-
най краіны. І такую, я б сказаў, 
паталагічную пазіцыю, далёкую 
ад прававога поля  займае не 
толькі гэты асобны грамадзянін, 
але, на жаль, і цэлая плойма тых, 
як сведчыць жыццё, хто надзеле-

ны куды большымі паўнамоцнымі 
правамі і магчымасцямі. Вось 
такая тут правая культура і пра-
вавыя рамкі, у якіх і праходзіць 
сёлетняя прэзідэнцкая кампанія. 
Трэба, канечне, адзначыць, што 
маці Гайдукова, прысутная на 
судзе, паведаміла, быццам бы 
яе сын праходзіць лячэнне ў 
псіханеўралагічным дыспансе-
ры і мае пэўныя праблемы, якія 
А.Гайдук у сваю чаргу адмаўляе.                                                                                                                    
Прыкладна ў гэты ж час, 17 
кастрычніка, пад час збору 
подпісаў падобны інцыдэнт 
адбыўся ў прыватнай кватэры 
дома №3 корпус 1 па вуліцы 
П.Броўкі, куды збіральнік Андрэй 
Лядоўскі завітаў, каб прапана-
ваць падпісацца за вылучэньне 
Яраслава Раманчука.

Са словаў Андрэя, адзін з пры-
сутных у кватэры, Аляксандар 
Чубакоў 1978 году нараджэння 
падпісаўся за кандыдата, але 
пажартаваў, што ягоны подпіс 
можа трапіць у КДБ, і праз тое ён 
будзе мець праблемы.

У кватэры былі яшчэ двое 
мужчынаў нападпітку. Тады адзін 
з двух, прысутных у кватэры, 
мужчынаў, кінуўся да збіральніка 
з патрабаванннем аддаць яму 
падпісны аркуш з прозвішчам 
Чубакова. На адмову Андрэя 
Лядоўскага аддаць падпісны ліст 
пажылы  мужчына кінуўся біцца 
і некалькі разоў нанёс ўдары 
па галаве кулакамі і ўдарыў 
збіральніка галавой аб сцяну.

Спадар Лядоўскі ўсяляк унікаў 
бойкі, але ўсё адно мусіў звяр-

нуцца па мэдычную дапамогу. 
Лекары зафіксавалі цялесныя 
пашкоджаньні, і Андрэй Лядоўскі 
напісаў заяву ў Першамайскі 
РАУС аб пакаранні нападніка.                                                                                                                   
А 28 кастрычніка ў Віцебску 
адбыўся некалькі кур’ёзны, але 
ўсё ж такі хуліганскі выпадак. 
Невядомы ў камуфляжнай курт-
цы напаў на пікет зборшчыкаў 
подпісаў за вылучэнне Уладзіміра 
Някляева кандыдатам у 
прэзідэнты Рэспублікі Беларусь.

Малады чалавек падышоў да 
збіральнікаў подпісаў, прамовіў 
«Добрыя дзень!» і нанёс  некалькі 
ўдараў кулаком у роставую фо-
тавыяву постаці Ўладзіміра Не-
кляева, усталяваную на месцы 
пікетавання. Затым ён паваліў 
макет палітыка на зямлю і кінуўся 
на ўцёкі.

Што яднае ўсе гэтыя выпадкі і 
навошта ведаць пра іх шырокай 
аўдыторыі? Ну, збілі чалавека і 
павалілі макет. І што з таго, калі 
кожны дзень здараюцца куды 
больш жахлівыя і неверагод-
ныя здарэнні. Але справа ў тым, 
што ўсе яны разам узятыя не 
паўплываюць на перамены наша-
га агульнага жыццеўладкавання 
так, як могуць на іх паўплываць 
малазначныя на першы погляд 
падзеі, звязаныя з прэзідэнскай 
кампаніяй.

Усе гэтыя прыклады, куды ні 
кінь, сведчаць пра значную сту-
пень агрэсіўнасці, несвабоды, 
замбаванасці і залежнасці про-
стага чалавека ад тых пасылаў і 
ўстановак, якія шле яму ўлада. З 

гэтых пасылаў вынікае: існуе, так 
бы мовіць, нейкі адзінаправільны 
шлях, па якім вядзе ўсіх беларусаў 
існы рэжым. З гэтага пуці ніякім 
чынам нельга збочыць. І існуюць 
ворагі, якія ўсімі намаганнямі 
жадаюць спіхнуць з яго народ у 
прорву безвыходнасці. То бок у 
прэзідэнты лезуць прайдзісветы, 
цемрашалы, якія ненавідзяць 
народ і іх трэба выкрываць, 
ганьбіць і нават нішчыць усімі 
магчымымі сродкамі. А пачынаць 
трэба з пікетоўцаў, бо яны гэткія 
ж адшчапенцы. Дзіўнаватыя для 
21 стагоддзя перакананні. 

А справа тут у тым, што ўсім 
нам трэба ўсведамляць адну про-
стую рэч: калі ў краіне насамрэч 
саспелі перадумовы для нейкіх 
значных сацыяльна-палітычных 
пераўтварэнняў, то яны адбудуц-
ца ў незалежнасці ад меркаванняў 
асобных грамадзянаў ці нават цэ-
лых сацыяльных групаў. 

Прыгадайце не такую ўжо і да-
лёкую гісторыю: СССР разваліўся 
нягледзячы на тое, што дзеля 
яго ўратавання пралілася кроў 
бязвінных ахвяраў і бальшыня 
жыхароў тагачаснай Беларусі 
прагаласавала на рэферэндуме 
за далейшае ягонае існаванне. 
Аб’ектыўны ход падзей 
прадыктаваў палітыкам менавіта 
гэткае рашэнне, якое яны ў да-
лейшым і абралі. І сённяшні час 
таксама змусіць існы рэжым аль-
бо сысці, альбо пайсці на саступкі, 
пра якія ён зараз і не думае.

Рэдактар. 

“я вАс зАб’ю і зАкАпАю, 
і мне зА гэтА нічогА не будзе”

Ну, здавалася б, сама па сабе до-
брая акцыя, якая мусіла б стымуляваць 
грамадзянскую актыўнасць будучых 
паўнавартасных грамадзянаў. Але ж да-
вайце ўдумаемся ў прыхаваны сэнс гэ-
тай справы. Ну, па-першае, гэта наўрадці 
самастоўная акцыя, якая сыходзіць з аб-
вешчаных нам моладзевых арганізацый. 
Па-другое, усе сённяшнія акцыі, звязаныя 
з імем Лукашэнкі, з’яюляюцца найперш пе-
радвыбарчым піярам і мусяць уздымаць 
рэйтынг дзейснага кіраўніка. Па-трэцяе, 
школьнае жыццё мусіць праходзіць па-за 
межамі хлусні і падмены. Я маю на ўвазе 
тую акалічнасць, каб не было праз нейкі 
час сённяшнім навучэнцам сорамна за 
гэтыя лісты. Як мусіць быць сорамна ўсім 
тым, хто ў свой час пісаў пісьмы Сталіну і 
ўсёй наступнай гопкампаніі. А тое, што так 
будзе, сумнявацца не выпадае. 16 гадоў на 
пасадзе перашай дзяржаўнай асобы-гэта 
ўзурпацыя ўлады. Ніводная цывілізаваная 
дзяржава такімі дасягненнямі пахваліцца 

не можа. Я ўжо не гавару пра праблему 
зніклых палітыкаў і мянушку “ апошняга 
дыктатара Еўропы”. Дык выходзіць, што 
нашыя настаўнікі праз сваю палахлівасць 
робяць залежнымі вучняў і падбухторва-
юць школьнікаў да ўдзелу ў загадзя не-
сумленных дзеяннях. І пра гэта з гонарам 
паведамляецца ў СМІ.

Так газета “ Жыццё Прыдзвіння” па-
ведамляе, што ўдзельнікам праекту, 
чые пытанні былі прызнаныя цікавымі, 
накіраваныя лісты падзякі ад імя 
прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. У тэксце 
паслання кіраўнік дзяржавы адзначае, што 
пытанні ўдзельнікаў акцыі не застануцца 
без увагі. Асабліва ўражваюць наступная 
фраза:” па некаторых паднятых праблемах 
ужо прымаюцца дзейсныя меры, іншыя – 
вывучаюцца”. Якая дэмагагічная заява і 
надуманая аператыўнасць! Для таго, каб 
даспець да разумення неабходнасці па-
ставак энергарэсурсаў з альтэрнатыўных 
крыніцаў Лукашэнку спатрэбілася 15 

гадоў, а тут на табе-не прайшло і года.
З гэтай нагоды ў Воранаўскай СШ 

прайшла ўрачыстая лінейка. На 
цырымоніі прысутнічалі 23 удзельнікі 
акцыі - навучэнцы Бабінічскай, Кіраўскай, 
Даўжанскай, Суйкаўскай, Ноўкінскай, 
Мазалаўскай і Воранаўскай школаў, Ку-
рынскага дзіцячага саду - сярэдняй шко-
лы, Лужаснянскай гімназіі і базавай шко-
лы, якім у імянных канвертах уручылі 
падзяку намесніка старшыні райвыканка-
ма Ксеніі Зябкінай і другога сакратара аб-
кама БРСМ Людмілы Капранавай. Усяго ж 
аўтарамі лепшых пытанняў сталі ажно 52 
школьнікі раёна. 

Якое татальнае абалваньванне 
школьніцтва, якое замбаванне і адцягван-
не дзяцей ад сапраўдных нацыянальных 
арыенціраў, на якіх і мусяць выхоўваць 
настаўнікі будучых сацыяльнаактыўных 
і свабодных ад усяго нанаснога 
грамадзянаў.

Якаў Дрозд.

татальнае абалваньванне •	 Каб	 атрымліваць	
кожны	 нумар	 газеты	
«Покліч	волі»	паведаміце	
рэдакцыі	аб	гэтым	–	зрабіце	
бесплатную	падпіску.	Калі	
не	 жадаеце	 атрымліваць,	
то	таксама	патэлефануйце	
ў	рэдакцыю.
•	 Рэдакцыя	 «Покліч	

волі»	 	 змяшчае	 бясплат-
ныя	абвесткі	 чытачоў	вы-
дання.	Дзеля	размяшчэння	
абвесткі	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.
•	 Калі	 парушаны	

вашы	 правы	 спажыўца,	
працаўніка,	 то	 даем	
эфектыўныя	 парады	 па	
абароне	 права	 і	 пошу-
ку	 бясплатных	 юрыстаў.	
Звяртайцеся	 на	 адрас	 га-
зеты	«Покліч	волі».
•	 Рэдакцыя	 запрашае	

да	 супрацоўніцтва	 неабы-
якавых	 грамадзян.	 Вашы	
навіны,	 паведамленні	 –	
нашая	 падзяка.	 Словам,	
сувенірам.

75 снАрАдАў 
знойдзеныя нА 
прысядзібным 
учАстку

75 снарадаў калібра 122 і 45 
міліметраў і 24 артылерыйскіх 
выбухоўніка - такі «ураджай» выявіла 
на сваім прысядзібным участку 58-
гадовая пенсіянерка, жыхарка вёскі 
Цецерукі Віцебскага раёна.

Сапёры в/ч 5524 вызначылі, што ўсе 
боепрыпасы - часоў Вялікай Айчыннай. 9 
лістапада снарады і выбухоўнікі былі вы-
везеныя ў бяспечнае месца і знішчаныя, 
паведамляе АІАС УЎС аблвыканкама. 
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Як і ў ранейшыя гады ў раённай газеце 
“Жыццё Прыдзвіння” з зайдроснай перыя-
дычнасцю публікуюцца паведамленні пра 
непасрэдныя сустрэчы і “наўпроставыя лініі”, 
праз якія звычайны чалавек можа датэлефа-
навацца ці трапіць на прыём да старшыні 
райвыканкаму альбо да дэпутата Вярхоўнага 
Савету. Амаль што вяршыня дэмакратыі і 
клопату пра маленькага чалавека! Гэта вам 
не прагнілы Захад, дзе, як цвердзіць тутэй-
шая тэлевізія, простым людзям амаль немаг-
чыма дагрукацца да тамашняга чынавенства, 
якое хаваецца за зачыненымі дзвярыма. 

Так дэпутат ВС Васіль Байкоў цэлы тыд-
зень прысвяціў працы ў сваёй Віцебскай 
сельскай выбарчай акрузе № 21. Ён правёў 
прыём выбарнікаў у населеных пунктах 
Руба, Шапечына, у райвыканкаме. Адбыўся 
дыялог з людзьмі па праблемах мясцовага 
жыцця. 

А старшыня райвыканкама Р. Фурашоў 
кантактаваў з насельніцтвам праз “ 
наўпроставую лінію” і ажно выйшаў за рамкі 
пазначанага часу. 

Праблемаў было ўзнята нямала. Так 
вуліца ў в. Лагунцы Вымнянскага сельсаве-
та даўно патрабуе рамонту. А пасля звароту 
жыхаркі в. Канавалава, Н. Фаміновай, мост 
праз рэчку ўсталяваны ў лічаныя дні. Выка-
наны і бягучы рамонт дарожнага пакрыцця 
вуліц Завадской і Зарэчнай у г. п. Янавічы, 
пра што прасіла З. Машчанка. Па званку 
Ў. Канаўковай камунальнікам прыйшлося 
аператыўна выпраўляць недаробкі ў рамон-
це даху д. № 13 па вул. Меліяратараў у Ма-
залава...

У дадзеных акалічнасцях 
узаемадачыненняў улады з насельніцтвам 
здзіўляе тое, што гэтым кантактам 7 лістапада 
споўнілася ўжо 93 гады, а праблемаў сваіх 
яны вырашыць не могуць дасёння. Дык 
можа за такі тэрмін можна было б даспець 
да думкі, што нешта трэба мяняць. 

Прэзідэнт прынародна па тэлевізіі, дэпу-
тат ВС савету праз непасрэдны кантакт, стар-
шыня па тэлефоне дзіркі ў вадаправодзе ў 
розных месцах затыкаюць, а яны пачына-
юць цячы ў іншых. Дарогі рамантуюць, дахі 
выпраўляюць, масты будуюць, а праблемаў 
не менее і хадакі, як пайшлі да Леніна ў 1917 
годзе, так па сёння чарада гэтая не менее. 
Чароўнае кола нейкае, а не краіна! 

Мяне некалі ўразіла Прага. Сваёй ты-
сячагадовай прыгажосцю і трываласцю. Як 
паклалі там цёсаны камень у гарадскую на-
бярэжную ці цагліну ў сцяну касцёлу, так ён 
і ляжыць тысячу гадоў у сваёй нязменнасці, 
служачы дзясяткам пакаленням чэхаў. А са-
мае галоўнае, што кожны населены пункт 
там мае сваё кіраўніцтва, якое і вырашае 
ўзніклыя праблемы. 

Навошта ж  тады гарадзіць агароджу з 
сельсаветаў і старэйшынаў, калі знаходзячы-
ся на месцы, рэальных магчымасцяў для вы-
рашэння праблемаў яны не маюць і без за-
гаду з раёну кроку ступіць не могуць. Даўно 
наспеў час перадаць бюджэтныя сродкі і 
правы мясцовым органам улады, энергічней 
уцягваць народ у кіраванне сваёй вёскай ці 
пасёлкам. А раёны і вобласці даўно трэба 
знішчыць, як рудыменты савецкай сістэмы 
і неэфектыўныя ўладныя структуры. Бела-
русь мусіць быць падзелена на паветы, як 
на эканамічнаабаснаваныя тэрытарыяльна-
адміністрацыйныя адзінкі, якія прайшлі 
выпрабаванне часам і засведчалі сваю 
эфектыўнасць у адрозненні ад падзелу 
краіны на раёны і вобласці.

Старшыня райвыканкаму раіць пра-
цаваць ніжэйшым уладным структурам на 
апярэджанне скаргаў, уважліва ставіцца да 
кожнага звароту, своечасова вырашаць пра-
блемы, якія ўзнікаюць і падыходзіць да іх з 
пачуццём вялікай адказнасці. І пустаслоўем, 
і неабазнанасцю ў праблемах мясцова-
га самакіравання вее ад гэтай дэмагогіі, ў 
якой ужо барада сівая. Калі б не залежалі 
ніжэйшыя ўладныя структуры ад раённа-
га кіраўніцтва і адказвалі б толькі перад 
насельніцтвам, тады б і пытанняў такіх не 
ўзнікала, і народ быў бы не інфантыльным 
спажыўцом нейкіх дабротаў, а актыўным 
будаўніком свайго горада ці вёскі.

Пакуль жа пры ўладзе нашчадкі савецкіх 
камісараў, датуль будзе доўжыцца сённяшні  
фарс, пасля трагедыі 1917 году. 

Ян Жыхар.

Фарс пасля 
трагедыіЯк і штогод 2 лістапада старэйшы віцебскі апазыцыянэр Барыс Хамайда разам зь іншымі актывістамі адведвалі магілы 

сяброў, якія ўжо сышлі ў іншы сьвет. На могілках у вёсцы Друкава ўшанавалі памяць Уладзімера Плешчанкі, на могілках 
«Копці» добраўпарадкавалі магілу Сяргея Цярэнцьева, адведалі пахаваньні Алеся Мудрычэнкі і Алены Залескай.

Штогадовая акцыя, калі 
віцебскія апазыцыянэры 
памінаюць сяброў, распачала-
ся на могілках «Копці». Сёнь-
ня тут найперш ушанавалі 
памяць старшыні абласной 
арганізацыі Аб’яднанай гра-
мадзянскай партыі Алены За-
лескай, якая сышла з жыць-
ця сёлета ў ліпені. На магілу 
ўсклалі белыя і чырвоныя 
кветкі, запалілі сьвечкі, і Барыс 
Хамайда разгарнуў над ёй бел-
чырвона-белы сьцяг.

Актывісты адведалі такса-
ма магілу Рамана Салаўяна, 
які трагічна загінуў у мала-
дым узросьце, і магілу Але-
ся Мудрычэнкі, аднаго зь 
першых віцебскіх сябраў Бе-
ларускага Народнага Фрон-
ту. Месца пахаваньня Сяр-
гея Цярэнцьева, таксама 
аднаго зь першых віцебскіх 
«фронтаўцаў» давялося крыху 
добраўпарадкаваць. Над кож-
ным пахаваньнем на некалькі 

хвілін уздымалі вялікі бел-
чырвона-белы сьцяг і згадвалі 
таго, хто сышоў у нябыт.

Каб адведаць магілу 
Ўладзімера Плешчанкі, яго-
ныя сябры зьезьдзілі ў вё-
ску Друкава — там пахаваны 

былы старшыня абласной 
суполкі Кансэрватыўна-
Хрысьціянскай Партыі БНФ, 
які памёр у 2006-м годзе. 
Прамаўляючы над магілай ся-
бра, ягоны аднапартыец Ян 
Дзяржаўцаў прыгадаў, што на 

помнік Уладзімеру Плешчан-
ку быў абвешчаны грамадзкі 
збор сродкаў. Цяпер гэта знак 
добрай памяці ад усіх, хто 
яго ведаў і памятае. Паколькі 
старых сяброў меншае год 
ад году, кожную акцыю 2-га 
лістапада спадар Дзяржаўцаў 
здымае на відэакамеру і мяр-
куе зрабіць відэафільм, каб 
маладзейшае пакаленьне дэ-
макратычнай супольнасьці 
магло пазнаёміцца са сваімі 
папярэднікамі.

Напрыканцы віцебскія 
актывісты наведалі месца 
масавых расстрэлаў ахвяраў 
сталінскіх рэпрэсій у вёсцы 
Паляі Віцебскага раёну. Тут у 
памяць пра трагічныя падзеі 
1930-50 гадоў мясцовыя апазы-
цыянэры ўсталявалі мэмары-
яльныя крыжы. Сёньня над імі 
таксама луналі бел-чырвона-
белыя сьцягі.

Паводле “Радыё Свабода”.

яны хацелі жыць у незалежнай краіне

Я не мог бы памерці лепш, чым за 
Праўду святую.

Св. Язафат Кунцэвіч

Кажуць, апошнім часам Віцебск не-
пазнавальна змяняецца да лепшага. 
Асабліва заўважныя перамены ў цэн-
тры горада, дзе адбудоўваюцца разбу-
раныя камуністамі  віцебскія цэрквы і 
саборы. Думаю, народ паціху пачынае 
ўсведамляць, маштабы той трагедыі, 
якая напаткала нацыянальную культур-
ную спадчыну. Хаця шчыра кажучы, на-
шыя людзі наогул не хочуць абцяжар-
ваць сябе якімі-небудзь ведамі далёкімі 
ад іхніх надзённых жыццёвых патрэбаў. 

У сваім артыкуле мне хочацца 
распавесці пра дзейнасць і лёс святога 
Язафата Кунцэвіча, які быў забіты ў на-
шым горадзе 12 лістапада 1623 года. Яго-
ная пакутніцкая смерць значным чынам 
паўплывала на гістарычны лёс нашай 
краіны, развіццё ўніяцкай царквы і, як гэта 
ні дзіўна, на аблічча нашых беларускіх 
гарадоў і мястэчак, у якіх у 18 стагоддзі 
ўніяцкія цэрквы, саборы і каталіцкія кас-
цёлы будаваліся ў стылі гэтак званага 
віленскага(ці ўніяцкага) барока. Менавіта 
ў такім стылі паўстаюць перад намі сёння 
былыя ўніяцкія святыні: віцебская Ува-
скрасенская царква і Успенскі сабор, а 
таксама Сафійскі сабор у Полацку.

У канцы 16 стагоддзя Вялікае княства 
Літоўскае(Беларусь, Жмудзь, Украіна) 
трапіла ў складаныя гістарычна-
палітычныя варункі, апынуўшыся пад 
уплывам Масквы і Варшавы. У Маскве 
праз рэлігійна-палітычныя інтрыгі 
з’явіліся свае патрыярхі. Разам з 
расейскімі царамі яны пачалі глядзець 
на Беларусь, як на сваю вотчыну. Дзеля 
захопу краіны расейцы збіраліся вы-
карыстаць праваслаўную веру нашых 
продкаў, якія былі іхнімі адзінаверцамі, 
але заўжды мелі сваіх мітрапалітаў і 
ніколі не залежалі ад маскоўцаў.

Каб пазбегнуць небяспекі гэткіх 
прэтэнзій, найбольш уплывовыя свецкія 
і рэлігійныя асобы ВКЛ вырашалі 
ўвасобіць у рэальнасць даўнюю заду-
му часткі духавенства пра царкоўнае 
адзінства з Рымам. 

9 кастрычніка 1596 года архіепіскап 
полацкі Рыгор у берасцейскай царк-
ве Святога Міколы ўрачыста абвясціў 
унію(саюз), прынятую на Берасцейскім 

царкоўным саборы. 
Беларускія і ўкраінскія 
ўладыкі прызналі вяр-
шэнства рымскага 
папы пры захаванні 
ранейшага грэцкага 
абраду. З тае пары 
справа Уніі застаец-
ца знакам пакаяння 
«блудных сыноў» і 
разумення страш-
нага і цяжкага граху 
раз’яднання. 

Гісторыя Уніі вельмі 
падобныя да гісторыі 
жыцця святога Язафа-
та, які быў не толькі 
сапраўдным сынам 
новай веры, але і 
найвыбітнейшым яе 
дзеячам, пакутнікам, 
святым. Адзіным 
святым сярод усіх 
рэлігійных канфесій, 
лёс, якога так шчыль-
на звязаны з горадам 
Віцебскам. 

Вялебны Язафат 
Кунцэвіч з’яўляецца 
галоўным святым 
адноўленай грэка-
каталіцкай Царквы ў 
Беларусі і на Украіне 
і галоўным апекуном Віцебскай рыма-
каталіцкай дыяцэзіі. 

Нарадзіўся будучы ўніяцкі біскуп ва 
Ўладзіміры-Валынскім на Ўкраіне ў сям‘і 
выхадцаў з Беларусі. Пераняўшы ад свай-
го бацькі-шаўца любасць да кнігаў, ён 
прыехаў па навуку ў Вільню, дзе зрабіўся 
прыхаджанінам уніяцкай Свята-Траецкай 
царквы. Віленскі мітрапаліт Іпат Пацей, 
заўважыўшы здольнага юнака, адправіў 
яго вучыцца ў Віленскую акадэмію, а за-
тым сам пастрыг верніка ў манахі. 

Неўзабаве Язафат стаў архімандрытам 
кляштара Святой Тройцы і праславіўся, 
як выдатны прапаведнік-красамоўца. 
За перавод ва ўлонне ўніяцкай царквы 
тысячаў віленчукоў Кунцэвіч быў узвед-
зены ў біскупскі чын, а ў 1618 годзе 
атрымаў катэдру полацкага архібіскупа. 

Язафат Кунцэвіч быў узорам святара і 
манаха, адданым справе царкоўнай уніі. 
Стаўшы полацкім архіепіскапам, ён цвёр-
дай рукой наводзіць у царкве парадак: 

выступае супраць злоўжыванняў свецкіх 
асобаў, адшуквае і вяртае праз судовыя 
працэсы разрабаваныя імі царкоўныя 
землі, будуе новыя і рамантуе старыя 
цэрквы ў гарадах, мястэчках і вёсках. 
Сваімі захадамі ўладыка ўзвялічвае царк-
ву і ўздымае духавенства. Пры гэтым ён 
захоўвае вернасць царкоўным правілам 
і звычаям і не хавае сваёй лацінскай 
прыязнасці. Дзеля маральнага і духоўнага 
адраджэння духавенства стварае Рэгу-
лы, у якіх выкладае штодзённыя абавязкі 
святароў. 

У будзёныя дні Язафат заўсёды носіць 
манаскую вопратку і ніколі не здымае па-
кутнага паса. Ён не есць мяса, мала спіць і 
заўсёды дапамагае бедным. Святая Сафія 
заўсёды перапоўнена людзьмі. Вельмі ча-
ста яны не дазваляюць біскупу скончыць 
казанне воклічам: «Кажы яшчэ, яшчэ! Мы 
хочам слухаць!». 

С.Салодкі.
(Працяг будзе)

“Справядлівы гіне ў СправядліваСці Сваёй”



Алесь Михалевич 
Все-таки Марк Твен был гениальным 

писателем. Его рассказ «Как меня выби-
рали в губернаторы» стоит сделать обя-
зательным к прочтению для каждого, кто 
выдвигается на выборы. Когда в процес-
се они, несомненно, узнают о себе много 
нового, то смогут смотреть на ситуацию с 
юмором.

Вот и меня в последнее время все чаще 
критикуют, навешивают ярлыки. Напри-
мер, за позицию по вопросам, связанным с 
возможностью изменения национальной 
символики, придания Белорусскому языку 
статуса единого государственного.

Но поскольку классика я читал, то к кри-
тике отношусь спокойно. И вместо оправ-
даний хочу поговорить о демократии, 
правовом государстве, принципе разде-
ления властей и правах человека. Считаю 
необходимым начать именно с понимания 
этих основ, с того фундамента, на кото-
ром должно стоять сильное государство.                                                                                                                               
Я уже говорил, что выдвигаюсь в прези-
денты для того, чтобы модернизировать 
Беларусь. В том числе модернизировать 
политически, поскольку считаю важным 
фактором экономического процветания 
соответствие нашей страны всем совре-
менным европейским стандартам. Для это-
го мы должны в первую очередь сами нау-
читься мыслить и действовать по-новому, в 
строгих рамках законности и демократии.                                                                                                                                      
              Ведь многие до сих пор считают, 
что все политики, которые борются за пре-
зидентский пост, обязаны круглосуточно 
говорить исключительно про зверства 
преступного режима. А получив власть 
начинать деятельность с перекраивания 
государства «под себя».

Но всем нам давно пора было осознать, 
что президент должен оставаться главой 
исполнительной ветви власти, а не под-
менять своими решениями власть законо-
дательную и судебную. И поскольку я это 
осознал, то стараюсь мыслить и действо-
вать соответствующе.

Бело-красно-белый флаг мне дорог. 
И, как будущий президент, могу гаранти-
ровать включение его в Государственный 
список историко-культурных ценностей 
Беларуси, куда, кстати, уже включен герб 
«Пагоня». Но не могу и не имею права во-
левым решением изменить действующую 
государственную символику, так как это 
идет вразрез с законом, с конституцией.

Невозможно назначить демократию 
указом президента. Неправильно навя-

зывать государству те символы или язык, 
которые больше нравятся действующему 
лидеру. Экономике не скомандуешь: «рав-
нение на либерализацию, бегом марш!». 
Назначение человека виновным – вне 
правового поля.

Поэтому столь необходимо опираться 
на строгое соблюдение упомянутых выше 
базовых принципов. Только так мы сможем 
не на словах, а на деле модернизировать 
Беларусь. Я понимаю, что такой подход, 
скорее всего, приведет к дальнейшему на-
вешиванию на меня ярлыков. Но не боюсь 
этого. Мало того, надеюсь, что упомянутый 
в начале статьи классик не обидится, если 
я позаимствую у него состоящую из ярлы-
ков подпись:

«С совершенным почтением ваш, 
когда-то честный человек, а ныне: Гнус-
ный Клятвопреступник, Монтанский Вор, 
Осквернитель Гробниц, Белая Горячка, 
Грязный Плут и Подлый Шантажист... Алесь 
Михалевич».

Алесь Михалевич для «Белорусского 
Партизана».

Аб’ява
Каманда кандыдата запрашае да 

супрацоўніцтва неабыякавых грамадзян. Су-
вязь праз кантакты рэдакцыі выдання.

Каманда Аляксея Міхалевіча заклікае 
грамадзян падтрымаць мадэрнізацыю 
краіны.

Счёт в ОАО «АСБ Беларусбанк»
Михалевич Алексей Анатольевич
ОАО «АСБ Беларусбанк», счёт: 01048489.
Отделение 225 филиал 529 «Белсвязь-

банк», код филиала: 720. Webmoney Кошелёк: 
B412474441803 (аттестат).
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БЕЛОРУССКУЮ ЭКОНОМИКУ 
«РАЗОГРЕЛИ» ПОД ВыБОРы

Правительство все еще не теряет надежды 
выполнить высокие показатели, заложен-
ные на 2010 год. Последние данные о фи-
нансовых потоках в стране показывают, что 
для достижения этой политической задачи 
правительство стремится «разогревать» 
экономику. Главным образом, благодаря на-
селению. 

Рост розничного товарооборота за 
январь-сентябрь этого года составил 16,2%. 
Это максимальное значение, начиная с 2008 
года. Фактически можно говорить о том, что 
показатель розничного товарооборота вер-
нулся на докризисный уровень.

Во многом рост розничного товарообо-
рота был обеспечен благодаря правитель-
ственным мерам, направленным на стиму-
лирование внутреннего спроса.

К числу таких мер можно отнести суще-
ственное повышение доходов населения. За 
январь-сентябрь средняя зарплата в Белару-
си выросла на треть (до 1,3 млн. рублей про-
тив 1 млн. рублей в начале года).

Еще один фактор, повлиявший на рост по-
требительского спроса, — льготное креди-
тование.

По указу президента № 371 около 80% на-
селения получили возможность для приоб-
ретения отечественных товаров привлекать 
льготные банковские кредиты. Потребители 
такой возможностью воспользовались.

Задолженность населения перед банками 
по кредитам, привлеченным на потреби-
тельские нужды, выросла за этот год на 300 
млрд. рублей, достигнув к 1 октября рекорд-
ных 5,86 трлн. рублей.

Рост потребительского спроса рассматри-
вается в Беларуси как один из инструментов 
«разогрева» белорусской экономики. Это 
позволяет стимулировать внутренний спрос 
и тем самым увеличивать объем реализации 
потребительских товаров.

Правда, у этого инструмента есть не толь-
ко плюсы, но и минусы. Министр экономики 
Беларуси Николай Снопков прогнозировал 
в июле этого года, что во втором полугодии 
страна может получить отрицательные по-
следствия, вызванные «разогревом» эконо-
мики.

«Дальнейший «разогрев» экономики, — 
говорил министр, — может привести к уси-
лению инфляционного давления, к росту де-
фицита текущего счета платежного баланса, 
негативно отразится на валютном рынке».

По итогам третьего квартала можно го-
ворить, что министр в своем прогнозе не 
ошибся. Стимулирование внутреннего спро-
са привело не только к росту потребления 
отечественной продукции, но и к увеличе-
нию продаж импортных товаров. А это, в 
свою очередь, усилило рост дефицита теку-
щего счета платежного баланса.

На примере непродовольственных то-
варов хорошо видно, что за последний год 
доля импорта возросла практически по всем 

позициям. Об этом видно из таблицы Белста-
та.

Мы видим, что стимулирование внутрен-
него потребительского спроса привело к 
росту спроса на импортные товары. То есть 
дало эффект противоположный тому, на ко-
торый рассчитывало правительство.

Наряду с льготным кредитованием бело-
русское правительство в этом году активно 
использует еще один важный инструмент, 
способствующий росту внутреннего спроса. 
Речь идет о жилищном кредитовании.

Как удалось выяснить Naviny.by, в этом 
году существенно вырос объем льготных 
кредитов, выданных банками населению 
под приобретение или строительство жи-
лья. Если в начале этого года задолженность 
населения банкам по льготным жилищным 
кредитам составляла 7,8 трлн. рублей, то к 
1 октября увеличилась на 47,2% — до 11,5 
трлн. рублей.

Однако у стимулирования жилищного 
строительства, отмечает эксперт, есть одно 
«но» — финансовая сторона. Крайне со-
мнительно, что банкам может быть выгод-
но льготное финансирование жилищного 
строительства. Будь оно так — многие банки 
включились бы в жилищную программу. Од-
нако этого не происходит.

Основным кредитором жилья в Беларуси 
остается государственный «Беларусбанк». 
По последним данным, на его долю прихо-
дится более 92% средств, выданных банками 
населению на приобретение или строитель-
ство жилья. Другие банки в кредитовании 
жилья слабо представлены.

Так, на долю «Приорбанка» приходится 
всего 1,9% жилищных кредитов населению, 
на «БПС-Банк» — 1,5%, на «Белинвестбанк» 
— 1%, на остальные банки — всего 3,4%.

Таким образом, можно предположить, что 
льготное кредитование жилья — инстру-
мент скорее административный, появление 
которого вызвано не желанием банков, а 
стремлением государства стимулировать 
внутренний спрос.

По мнению эксперта, курс на «разогрев» 
экономики оказывает дополнительное 
давление на банковский сектор и создает 
инфляционное давление на экономику. «В 
2009 году такую политику можно было при-
ветствовать — перед страной стояла за-
дача выйти из рецессии. Однако сейчас це-
лесообразность такой политики вызывает 
все больше вопросов», — говорит Дмитрий 
Крук.

Понятно, что стимулирование внутренне-
го спроса в этом году связано в первую оче-
редь с политической задачей — достичь во 
чтобы то ни стало показателей социально-
экономического развития, запланированных 
на 2010-й. Однако пока темпы экономиче-
ского роста существенно отстают от планов: 
за январь-сентябрь темп роста ВВП составил 
6,6% (при прогнозе на год — 11-13%).

Масква паспрабуе зьмясьціць Аляксандра Лукашэнку з пасады прэзыдэнта на працягу паўтара года, цытуе агенцтва Bloomberg інтэрвію Аляк-
сандра Мілінкевіча бэрлінскай газэце. 

Аляксандар Мілінкевіч 
заявіў, што галоўная палітычная 
інтрыга ў краіне пачнецца пась-
ля прэзыдэнцкіх выбараў 19 
сьнежня, якія, на ягоную думку, 
безумоўна, выйграе Аляксандар 
Лукашэнка. Паводле Мілінкевіча, 
пасля выбараў Расея паспрабуе 
зьмясьціць Лукашэнку з пасады 
прэзыдэнта.

Мілінкевіч кажа, што Масква, 
у якой у апошні час сапсаваліся 
адносіны з кіраўніком Беларусі, 
падтрымлівае як мінімум аднаго з 
будучых удзельнікаў сьнежаньскіх 
выбараў: замест дрэнна кіраванага 
Лукашэнкі ёй патрэбен чалавек, 
які «цалкам аддасьць Беларусь пад 
кантроль Расеі» і «спыніць любое 

збліжэньне з Эўропай». 
Пры гэтым Мілінкевіч 
не назваў нямецкім 
журналістам прозьвішча 
пракрамлёўскага прэтэн-
дэнта.

«Выбары – толькі пача-
так эпохі зьмен. Рашэньні 
будуць прымацца пась-
ля. Існуючы статус-кво ня 
можа захавацца», – цы-
туе Bloomberg інтэрвію 
Мілінкевіча адной з 
бэрлінскіх газэт.

Паводле яго, «у Расеі 
ёсьць шмат інструмэнтаў 
для таго, каб зьмясьціць Лука-
шэнку», і спробы Крамля могуць 
завяршыцца посьпехам на пра-

цягу паўтара года. Мілінкевіч 
лічыць, што Расея выкарыстае 
прэзыдэнцкія выбары для ўплыву 

на палітычную сітуацыю 
ў Беларусі. Спачат-
ку Масква, магчыма, 
адмовіцца прызнаць 
вынікі галасаваньня. Ад-
нак калі ў той жа самы 
час вынікі выбараў прыз-
наюць на Захадзе, то Ра-
сея апынецца «у глупым 
становішчы», упэўнены 
Мілінкевіч.

На думку Мілінкевіча, 
перад Лукашэнкам 
стаіць складаная ды-
лема: «або змагацца 
з Расеяй» за танныя 

энэргарэсурсы, «або пачаць 
маленькія крокі па лібэралізацыі 
сыстэмы ў спадзяваньні атрымаць 

эканамічную дапамогу з Захаду».
Паставіць на чале Беларусі 

ляяльнага сабе чалавека Крам-
лю трэба да выбараў 2012 году, 
удакладняе Ёрг Форбрыдж – 
кіранўнік праграм Цэнтральнай і 
Ўсходняй Эзропы нямецкага ад-
дзяленьня Фонду Маршала.

«Крэмль, як ніколі раней, 
блізкі да таго, каб скончыць 
свой нешчасьлівы шлюб зь 
беларускім кіраўніком. Лукашэн-
ка высмоктвае расейскія рэсур-
сы, атрымлівае танныя нафту і 
газ, але не выконвае ні адно з 
палітычных патрабаваньняў Ма-
сквы. Ён стаў перашкодай для ра-
сейскага кіраўніцтва», – упэўнены 
палітолаг. 

МІЛІНКеВІч ВеДАе, КАЛІ КРэМЛь 
АДХІЛІЦь ЛУКАШэНКУ  

пАлітыкА

о нАционАльных символАх 
и ярлыкАх 
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Заснавальнік і рэдактар: 
Сяржук Салодкі

Адрас рэдакцыі: г.Віцебск, 
3-я Мопраўская, д. 14,  
тэл. 26-42-02, маб. +375299410197

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

ПАДЛоДКА «КУРСК» У БеЛАРУСКІМ СТыЛІ
Сведкі пра новых памер-

лых у выніку выбуху ў Пінску, 
што прыходзяць кожны 
дзень, агаляюць не толькі 
рэальны памер трагедыю, 
але і памер маральнай про-
рвы ў нашым грамадстве, і, 
на жаль, у нашай грамадзян-
скай супольнасці.

Нам усім хацелася, каб 
ахвяраў было меней — але 
іх стала болей.

У нас усіх былі іншыя 
справы, і мы спадзяваліся, 
што бядзе дадуць рады тыя, 
хто мусіць даваць рады ў гэ-
тых сітуацыях — але мы не 
ўзгадалі, у якой краіне мы 
жывём.

У Пінску, дзе я быў на гэ-
тых выходных, пануе атмас-
фера пакінутасці.  Людзі не 
вераць, што мы пра іх бяду 
ведаем нашмат больш, чым 
яны самі. Адчуванні, што 
кінуты сам-насам, ва ўсіх.

Усе цытуюць, колькі 
тэлеграмаў віншаванняў 

і спачуванняў даслаў за 
апошні дзень Лукашэнка 
(зводкі БТ успрымаюцца як 
суцэльны здзек) і ніхто не 
разумее, чаму беларускі 
лідэр не завітаў у Пінск 
падчас вандроўкі па Берас-
цейшчыне.

Да мясцовых уладаў 
пытанняў якраз менш, 
чым да іншых (не тое, што 
іх няма, але іх менш). Тыя 
пастараліся з кампенса-
цыяй (можна спрачацца 
пра яе памеры), банкі і 
сам «Пінскдрэў» згадзіліся 
пагасіць крэдыты тым, хто 
трапіў у бяду, у горадзе аб-
вешчана жалоба, правод-
зяцца дабрачынныя акцыі. 
Аднак відавочна, што на 
версе хутчэй зацікаўлены ў 
перадухіленні піяр-правалу 
падчас перадвыбарчай 
кампаніі.

Трагедыя ў Пінску — гэта 
тэст на сапраўднасць пэўных 
апазіцыйных ініцыятываў, 

якія расквітнелі падчас 
выбараў. Каб дапамагчы 
людзям, трэба рэальныя 
людзі ў канкрэтным мес-
цы, якія б маглі дапамагчы 
сабраць інфармацыю і да-
стукацца да людзей якім 
патрэбна дапамога і якія 
могуць нешта змяніць. 
У канкрэтных дзеянняў 
зусім іншая логіка, чым у 
віртуальнага піяр-праекту.

Што да абвінавачванняў-
то калі чалавек шчыра хоча 
дапамагчы людзям (а дзе-
ля гэтага яны збіраюцца ў 
прэзідэнты, здаецца) то вы-
бар паміж шанцам на дапа-
могу і піярам мусіць быць 
адназначным. Калі чалавек, 
які хоча ўскінуць на сябе 
адказнасць за ўсю дзяржа-
ву, адвернецца ад чужой 
бяды, толькі каб захаваць 
некалькі адсоткаў галасоў, 
то, даруйце, мне не патрэб-
ны такі прэзідэнт. Аднаго та-
кога, здаецца, ужо маю.

Аднак час не для 
ўзаемных папрокаў. 
Аблажаліся, не праявілі нар-
мальнага грамадзянскай, на-
ват чалавечай рэакцыі ўсе ці 
амаль усе — як на ўладным, 
так і на апазіцыйным флан-
гу.

Мы не ў стане змяніць 
Беларусь, калі мы не ў стане 
змяніць саміх сябе.

Па-першае, шмат хто з 
людзей гатовы дапамагчы, 
але не можа гэтага зрабіць 
з банальнай прычыны, што 
дапамагчы не тое што няма 
каму, а не праз каго. Патрэб-
ны нейкі пункт для збору і 
пераводу дапамогі, рахунак 
або іншы спосаб. Або запа-
трабаваць, каб такое зрабіла 
ўлада, або Чырвоны крыж, 
або збіраць самім.

Па-другое, пацярпелыя 
пры аварыі знаходзяцца ў 
жудасным стане. Траўмы і 
апёкі запатрабуюць доўгага 
лячэння і рэабілітацыі. Па-

трэбна прынамсі спраўдзіць, 
што ў Беларусі дастаткова 
тэхнічных магчымасцяў, 
лекаў і адмыслоўцаў, каб 
аказаць ім дапамогу. Адказу, 
ці дастаткова, у мяне пакуль 
няма, але прэса, няўрадавыя 
арганізацыі, мусяць гэта 
спраўдзіць. Шліце запыты, 
стаўце пытанні, патрабуйце 
адказу і, калі патрэбна да-
памога па гэтай лініі, трэба 
думаць далей, дзе яе шу-
каць. Прынамсі, не лішняе, 
каб запатрабаваць адпавед-
ных зменаў у рэспубліканскі 
бюджэт.

Па-трэцяе, пытанне 
працаўладкавання людзей, 
якія цяпер пазбавіліся пра-
цы.

 «Пінскдрэву», Пінску 
для гэтага запатрабуюц-
ца пэўныя інвестыцыі. 
Наколькі мне вядома, аб-
сталяванне на заводзе было 
застрахавана і сітуацыя 
шмат у чым папраўная, але 

людзям патрэбна праца, за-
робак, сродкі для існавання 
тут і цяпер. Для пачатку вар-
та было б запатрабаваць 
ад улады, каб змяніла сваю 
інвестыцыйную палітыку 
ў Берасцейскай вобласці 
і адмовілася б ад аднаго 
абрыдлага ўсім спартовага 
аб‘екта, каб адрадзіць вы-
творчасць на «Пінскдрэве».

Адкладзем у бок 
палітычныя калькуляцыі 
і ўстрымаемся ад узаем-
ных абвінавачванняў у 
тым, што нехта чагосьці не 
ў час зрабіў. І проста пач-
нем выпраўляць агульныя 
памылкі. Бо Пінск — гэта 
наш супольны «Курск», су-
польная «Катрына»,і вы-
брацца з маральнай ямы 
можна толькі разам і толькі 
адназначна расставіўшы 
прыярытэты. 

Віталь Сіліцкі.

Накануне президентских выборов 
у официального белорусского лиде-
ра пытаются окончательно отобрать 
российский козырь. В один день 
Александр Лукашенко встретился с 
Геннадием Зюгановым, а Владимир 
Некляев, конкурент действующего 
руководителя Беларуси, презен-
товал свою внешнеполитическую 
доктрину с пророссийским лейтмо-
тивом. 

На фоне встречи с Зюгановым  
инициативу на российском направ-
лении пытаются перехватить неко-
торые из нынешних потенциальных 
кандидатов в президенты Беларуси. 
В какой-то мере эту карту разыгры-
вает Андрей Санников, но особенно 
четко позиционирует себя в этом 
плане Владимир Некляев. 

Презентуя 28 октября в Минске 
основы своей внешнеполитической 
стратегии, он пообещал в случае по-
беды подписать с Россией програм-
му ответственного соседства. И пер-
вый свой визит совершить именно 
«на восток» (надо думать, имелся в 
виду не Пекин). 

Евросоюз был политкорректно 
упомянут на пресс-конференции в 
том смысле, что модернизацию без 
Запада не потянуть. А вообще, мол, 
ЕС нам в обозримой перспективе не 
светит. 

Зато лидер кампании «Говори 
правду!» обещает сохранить рос-
сийские военные объекты на бело-
русской земле. Он призвал также не 
демонизировать капитал, погляды-
вающий с востока на активы синео-
кой республики. «Российский капи-
тал должен скупать здесь то, что и 
так, по сути, зависит от России», — 
убежден Владимир Некляев. Напри-
мер, нефтепроводы, НПЗ. 

В общем, поэт со стажем и дебю-
тант в политике наговорил доста-
точно, чтобы получить по полной 
программе от старой гвардии из 
БНФ и всего проевропейского кры-
ла оппозиции. 

Но голосовать-то будет народ. 
Может, учитывая еще довольно вы-
сокий потенциал пророссийских 
настроений в массе электората, эта 
игра на поле действующего прези-
дента как раз и даст эффект? 

«Некляев пытается выйти за пре-
делы традиционного электората оп-
позиции и вклиниться в электорат 

Лукашенко», — отметил в интервью 
для Naviny.by эксперт аналитиче-
ского центра «Стратегия» (Минск) 
Валерий Карбалевич. 

По мнению политолога, это лег-
че было бы сделать, будь Некляев 
единым кандидатом. Тогда он почти 
автоматом стягивал бы на себя оп-
позиционный электорат. А так есть 
риск и этот слой потерять, и сторон-
ников Лукашенко в свою веру не об-
ратить. 

Не слишком велики и шансы по-
лучить мощную поддержку Москвы. 
«Кремль не хочет серьезно играть с 
белорусской оппозицией не столько 
даже из-за того, что она в основном 
прозападная, сколько из-за ее мар-
гинальности», — считает Валерий 
Карбалевич. По этой причине и к 
кандидатам с пророссийским кредо 
отношение у правящих кругов вос-
точной соседки сдержанное (что 
подтвердил и знаменитый брифинг 
Нарышкина). 

Действительно, скажем, на Украи-
не Янукович и Ющенко в пору со-
перничества были в одной весовой 
категории, к тому же там без дура-
ков считали голоса. И тогда у Мо-
сквы был резон ставить на того, кто 
казался своим. В сегодняшней же 
белорусской ситуации, подчерки-
вает Карбалевич, «когда Кремль ви-
дит, что выборов, по сути, нет, какой 
ему смысл серьезно ввязываться в 
игру?». 

Некляев в общих чертах «пообе-
щал быть лучшим интегратором, 
чем Лукашенко, влить новое вино в 
старые мехи, но не обозначил чет-
кую позицию по конкретным вопро-
сам взаимоотношений с Россией», 
подчеркнул в интервью для Naviny.
by политолог Алесь Логвинец. 

И в самом деле, вот Путин, напри-
мер, недавно вновь заявил об ин-
тересе Москвы перейти на единый 
рубль. Некляев за или против? Вот 
Лукашенко против, и в этом плане 
его поддерживают все незалежнікі. 
Потому что единый рубль — каюк 
независимости. 

И если Некляев против (плюс, 
скажем, против признания Абхазии 
и Южной Осетии — это тоже прин-
ципиальный тест), то у него в случае 
гипотетической победы будут ров-
но такие же трения с Москвой, как и 
у нынешнего главы Беларуси. 

Уж нынешний-то лидер еще как 
хотел с Россией дружить, ее рынок 
не потерять и все такое, что обещает 
Некляев. Но нашла коса на камень. 
И не только из-за особенностей на-
туры белорусского партнера, сколь-
ко в силу специфических черт рос-
сийской внешней политики. 

Если уж самый пламенный прежде 
постсоветский интегратор стал все-
рьез отстраивать энергетические и 
прочие альтернативы, повез нефть 
танкерами из Латинской Америки, 
— значит, «предъявы» с востока ока-
зались неприемлемыми. Значит, там 
вырисовался реальный капкан. 

И где гарантия, что такой же кап-
кан на восточном направлении не 
ждет любого нового президента 
Беларуси, будь он трижды прогрес-
сивный, с чистейшими помыслами и 
все такое? 

Предлагаемая оппозиционным 
претендентом программа ответ-
ственного соседства с Россией — 
это, конечно, звучит красиво. Но для 
танго нужны двое. И вопрос в том, 
подчеркивают независимые бело-
русские эксперты, насколько готова 
соблюдать кодекс ответственного 
соседства большая страна с постим-
перским синдромом, «газовым ору-
жием» наготове, хищным альянсом 
олигархов и высшей власти — коро-
че, целым набором факторов, из-за 
которых Кремль на постсоветском 
пространстве напоминает слона в 
посудной лавке. 

Строить прожекты идиллическо-
го партнерства без учета специфи-
ки нынешней России — абсолютно 
несерьезно. «Единственная каче-
ственная альтернатива нынешней 
политике белорусских верхов — ев-
ропейская альтернатива», — убеж-
ден Алесь Логвинец. Россия сама 
задыхается без модернизации, там 
— коррупция и гигантское расслое-
ние. 

Даже если взывать к «колбасным 
интересам» белорусского электора-
та, отмечает собеседник, то именно 
европейская интеграция открывает 
наиболее вероятный путь к богато-
му и справедливому обществу. По-
смотрите на восток и посмотрите на 
запад. И сделайте выводы. 

Александр КЛАСКоВСКИЙ.  

некляев пробует вытолкнуть 
лукАшенко 
из пророссийской ниши

Прэс-канфэрэнцыяй у гатэлі 
«эўропа» завяршылі свой візыт у 
Менск міністры замежных спраў 
Нямеччыны і Польшчы гіда Вэ-
стэрвэле і Радаслаў Сікорскі. У 
сумеснай заяве яны заклікалі 
беларускія ўлады правесьці 
свабодныя, дэмакратычныя і 
транспарэнтныя выбары. 

Міністры паведамілі, што падчас 
сустрэчаў з кандыдатамі ў прэзы-
дэнты Беларусі і падчас перамоваў 
з Аляксандрам Лукашэнкам, 
заявілі, што Беларусь стаіць на 
раздарожжы. І адна з дарог вядзе 
да больш блізкага супрацоўніцтва 
з Эўразьвязам. Аднак, паводле 
Радаслава Сікорскага, гэта да-
рога прадугледжвае захаваньне 
правоў чалавека і, у прыватнасьці, 
меншасьцяў і свабодныя, дэмакра-
тычныя і транспарэнтныя выбары.

«Для нас вельмі важны ня 
вынік выбараў, але іх якасьць. 
Прадстаўнікі апазыцыі выказалі 
нам сваю занепакоенасьць, што 
апазыцыя ня мае шанцаў, каб 
трапіць у выбарчыя камісіі і ня 
мае дастатковага доступу да 
мэдыяў. Дэмакратычныя выбары 
— гэта ня толькі дакладаны падлік 
галасоў, але і дэмакратычнае ася-
родзьдзе цягам тыдняў, месяцаў 
напярэдадні выбараў. Мы ловім 
на слове прэзыдэнта Беларусі, што 
гэтыя выбары будуць іншымі, чым 
папярэднія. І калі выбары будуць 
дэмакратычнымі, то мы зробім усё 
магчымае ня толькі ў сваіх краінах, 
але 

 Дэмакратычныя выба-
ры — гэта ня толькі дакладаны 
падлік галасоў, але і дэмакратыч-
нае асяродзьдзе цягам тыдняў, 
месяцаў напярэдадні выбараў. і ў 
эўрапейскіх інстытуцыях, каб Бе-
ларусь магла мець карысьць ад 
значна больш блізкіх стасункаў з 
Эўразьвязам». 

Міністры заявілі, што адра-
зу пасьля візыту вышлюць 
эўрапейскім калегам Эўракамісіі 
супольную тэлеграму з пара-
дай накіраваць назіральнікаў і 
ўважліва назіраць за выбарамі ў 
Беларусі. 

гідэ Вэстэрвэле адзначыў, што 
правядзеньне свабодных і чэсных 
выбараў азначае магчымасьць 

свабодна і безь перашкодаў 
распаўсюджваць свае ідэі і мець 
доступ да мэдыяў, да выбарцаў сва-
ёй краіны. Ён адзначыў, што тэма 
свабодных і справядлівых выбараў 
застанецца пад увагай цягам 
бліжэйшых тыдняў. Спадар Вэстэр-
вэле сказаў, што пасьля размовы з 
апазыцыйнымі кандыдатамі яшчэ 
больш пераканаўся, што сумесны 
візыт у Беларусь быў правільным 
рашэньнем, і што ён адбыўся ў 
правільны момант. Маўляў, цяпер 
мы зводзім стрэлкі ў накірунку сва-
бодных і чэсных выбараў. 

«У палітыцы шмат залежыць 
ад правільнага выбару моманту. 
Цяпер мы бачым дыскусіі паміж 
Расеяй і Беларусьсю. У інтарэсах 
Беларусі будаваць больш трыва-
лы мост у Эўропу. І вядома, на якіх 
апорах стаіць гэты мост — права-
вая дзяржава, дэмакратыя і правы 
чалавека». 

Калі выбары пройдуць свабод-
на і адкрыта, адзначыў Радаслаў 
Сікорскі, то Беларусь зможа 
разьлічваць на эўрапейскую да-
памогу ў памеры трох мільярдаў 
эўра.

Падводзячы вынікі візыту 
міністраў, кандыдат у прэзыдэнты 
Андрэй Саньнікаў адзначыў: добра, 
што яны сустрэліся з апазыцыяй, 
бо раней ня кожны раз уплывовыя 
эўрапейскія палітыкі падчас візыту 
ў Беларусь адважваліся сустракац-
ца з апазыцыйнымі палітыкамі:

«Гэта быў вельмі цікавы візыт, бо 
гэта былі дзьве краіны. Цікавасьці 
дадало і тое, што Сікорскі і Вэстэр-
вэле перад гэтым сустракаліся зь 
міністрам замежных спраў Расеі 
Лаўровым, і тэма Беларусі там 
узьнімалася. І гучалі амаль што 
аднолькавыя меркаваньні на-
конт сытуацыі. Гэта вельмі важ-
на. І тое, што яны падкрэсьлілі 
сваю прынцыповую пазыцыю па 
дэмакратычных стандартах, бо 
менавіта іх выкананьне будзе кры-
тэрам стасункаў зь Беларусьсю, 
і тое, што яны пацьвердзілі сваю 
зацікаўленасьць у тым, каб Бела-
русь узмацняла сувязі з Эўропай. 
Не хапае сумленных і празрыстых 
выбараў. Гэта важна». 

Алесь Дашчынскі. 

эўропА АцэньвАе сумленныя 
выбАры ў белАрусі нА 
3 мільярды эўрА


